

Секция «Глобальная дестабилизация и внешняя политика России, стран Европы и Северной Америки»

"Перезагрузка" внешней политики США. Новый президент. Новый курс.

Научный руководитель – Демчук Артур Леонович

Козьякова Анастасия Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: SilverMoon1685@mail.ru

Год пандемии стал поворотным моментом в жизни очень многих людей и государств. Не обошли изменения стороной и Соединенные штаты. Эпоха кризиса идентичности, изменений социальной и экономической политики Америки сопутствовала популистскому курсу Трампа. Осень 2020 года стала началом времени демократов. Джо Байден, 46 американский президент, в некотором смысле, надежда американцев. Эта работа будет посвящена анализу речи президента от 1 февраля 2021 года, в которой он закладывает идею «перезагрузки» внешнеполитического курса Соединенных штатов.

Почему важно знать основные политические ориентиры Вашингтона? Несмотря на весь скептицизм многих российских американистов, США по-прежнему играют важную роль в формировании международной конъюнктуры. Цели, которые ставит перед собой Америка, становятся поводом для жарких дискуссий внутри кабинетов различных стран. Более того, для России переосмысление внешнеполитического курса Джо Байденом может стать угрозой реализации некоторых аспектов Концепции внешней политики Российской Федерации (здесь: речь идет о документе 2016 года, но стоит отметить, что скоро РФ примет новый документ) [5].

Что же несет в себе «reset foreign policy»? 1 февраля 2021 года Джо Байден выступил с яркой речью, отражающей представления новой администрации о внешней политике США. Основные тезисы выступления можно свести к трем крупным блокам: роль предыдущего президента в современных международных противоречиях; отношения с Россией; осмысление роли американского народа в международной политике.

Администрация Трампа не была последовательна в международных отношениях. Дональд Трамп пришел к власти, когда в мире уже начали происходить изменения соотношения сил. Так, Роберт Блэквилл, один из самых опытных американских дипломатов, оценивает успех внешней политики республиканца на твердую двойку [2]. В своем докладе он подчеркнул неспособность экс-президента договариваться и поддерживать хорошие отношения со странами-союзниками. Более того, Р. Блэквилл осуждал непоследовательность принимаемых решений, импульсивность при общении с лидерами других стран, а также медленную реализацию поставленных целей Дональдом Трампом [2]. Стоит отметить, что несмотря на объективно хороший диалог со странами Дальнего Востока, Трамп, как и его предшественник Б.Обама, не смог оценить весь потенциал и угрозу, которую таит в себе Китай [4].

Ответом на подобную политику со стороны новой администрации стал тезис «Diplomacyisback» который можно рассматривать как попытку выстраивать диалог последовательно и скрупулезно.

Следующий тезис Джо Байдена дает четко понять настроения президента по отношению к Российской Федерации. Если Трамп редко высказывал свою позицию по поводу внутренней политики России и личности В.В. Путина, то 46 президент фактически начал свою речь с анализа роли Москвы в недалеком будущем США. Так, Байден говорит о необходимости совместного сотрудничества в рамках предотвращения ядерной войны,

расширения контактов с Россией в рамках международной торговли. Однако демократ дал четко понять, что внутренняя политика России не устраивает Америку, более того, именно на В.В. Путине лежит ответственность за дело Навального [8]. В целом этот тезис был негативно воспринят в риторике российских СМИ [3].

США не мыслится Байденом как единственный центр мира. По-видимому, идея страны-гегемона, о которой в свое время писал З. Бжезинский отошла в сторону в американской риторике. Однако президент подчеркнул ответственность, которая лежит на американском народе за развитие, как международных отношений, так и собственной страны в целом [8].

Примечательно, что Байден обошел стороной вопрос об Иране как о «корне всемирного зла», может ли это говорить о том, что новая власть по-другому относится к феномену Ближнего Востока? Пока говорить рано.

Подводя итог, хочется отметить, что курс Джо Байдена выглядит более продуманно, чем политика Дональда Трампа. Администрацию президента впереди ждет много вызовов, ответ на которые позволит сказать, удачен ли был выбор американцев.

Источники и литература

- 1) Согрин В.В. История США.- М.: Международные отношения, 2019. - 600.
- 2) Blackwill. Robert D. Trump's Foreign Policies Are Better Than They Seem. Council on Foreign Relations, Special Report No. 84. April 2019.
- 3) "Америка вернулась". Байден выступил с первой речью по внешней политике // ТАСС. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/10629677> (2.03.2021).
- 4) Кортуннов А. Итоги внешней политике Трампа: взгляд справа // РСМД. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/itogi-vneshney-politiki-trampa-vzglyad-sprava/> (2.03.2021)
- 5) Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 30 ноября 2016г. https://www.mid.ru/foreign_policy/official_website/asset_publisher/CptICkV6BZ29/content/id/2542248(2.03.2021)
- 6) Щелин П., Романенко Ю. Кризис американской идентичности: от «града на холме» до Трампа //Хвиля. URL: <https://hvylya.net/interview/207352-krizis-amerikanskoj-identichnosti-ot-grad-na-holme-do-trampa> (20.12.2020)
- 7) Lee M., Madhani A., Superville D. Resetting US foreign policy after Trump, Biden declares: 'Diplomacy is back' // The Times of Israel. URL: <https://www.timesofisrael.com/in-broad-reset-of-foreign-policy-biden-says-us-will-refocus-on-diplomacy-abroad/> (2.03.2021)
- 8) Plett Usher B. What Biden's foreign policy 'reset' really means // BBC News. URL: <https://www.bbc.com/news/world-us-canada-55945942> (2.03.2021)